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典型例题一

例1 解不等式[image: image1.wmf]2

3

2

1

-

-

>

+

x

x


分析：解含有绝对值的不等式，通常是利用绝对值概念[image: image2.wmf]î
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，将不等式中的绝对符号去掉，转化成与之同解的不含绝对值的不等式（组），再去求解．去绝对值符号的关键是找零点（使绝对值等于零的那个数所对应的点），将数轴分成若干段，然后从左向右逐段讨论．
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解：令[image: image4.wmf]0
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综上，原不等式的解为[image: image19.wmf]{
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说明：要注意找零点去绝对值符号最好画数轴，零点分段，然后从左向右逐段讨论，这样做条理分明、不重不漏．

典型例题二
例2 求使不等式[image: image20.wmf]a
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有解的[image: image21.wmf]a

的取值范围．

分析：此题若用讨论法，可以求解，但过程较繁；用绝对值的几何意义去求解十分简便．

解法一：将数轴分为[image: image22.wmf](
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以上三种情况中任一个均可满足题目要求，故求它们的并集，即仍为[image: image35.wmf]1
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．
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解法二：设数[image: image37.wmf]x

，3，4在数轴上对应的点分别为P，A，B，如图，由绝对值的几何定义，原不等式[image: image38.wmf]a
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典型例题三
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说明：这是为学习极限证明作的准备，要习惯用凑的方法．
典型例题四
例4 求证 [image: image49.wmf]b
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分析：使用分析法
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说明：在绝对值不等式的证明，常用分析法．本例也可以一开始就用定理：
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典型例题五
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分析：本题的证法很多，下面给出一种证法：比较要证明的不等式左右两边的形式完全相同，使我们联想利用构造函数的方法，再用单调性去证明．
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定义域为｛[image: image68.wmf]R
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∴原不等式成立．

说明：在利用放缩法时常常会产生如下错误：
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错误在不能保证[image: image81.wmf]a

b

a

+

³

+

+

1

1

，[image: image82.wmf]b

b

a

+

³

+

+

1

1

．绝对值不等式[image: image83.wmf]b

a

b

a

+

£

±

在运用放缩法证明不等式时有非常重要的作用，其形式转化比较灵活．放缩要适度，要根据题目的要求，及时调整放缩的形式结构．
典型例题六
例6 关于实数[image: image84.wmf]x
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分析：分别求出集合[image: image92.wmf]A

、[image: image93.wmf]B

，然后再分类讨论．
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的取值范围是[image: image115.wmf]{

}

3

1

1

£

£

-

=

Î

a

a

R

a

或

．
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典型例题七
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分析：已知数列的通项公式是数列的前[image: image124.wmf]n
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说明：[image: image131.wmf]m
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典型例题八
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分析：本题中给定函数[image: image142.wmf])
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说明：这是绝对值和函数的综合题，这类题通常要涉及绝对值及绝对值不等式的性质等综合知识的运用．分析中对条件[image: image160.wmf]1
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典型例题九
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说明：本题考查了绝对值不等式的性质、二次函数的最值及分类讨论的思想和逻辑思维的能力，关键是通过对参数[image: image230.wmf]a
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